

113 年特種考試地方政府公務人員及 離島地區公務人員考試試題

考試別：地方政府公務人員考試

黃雋老師解題

等 別：三等考試

類 科：文化行政

科 目：文化人類學

一、請說明下列三位文化人類學家的重要著作及理論觀點：

(一) Bronislaw Malinowski (8 分)

(二) Margaret Mead (8 分)

(三) Marshall Sahlins (9 分)

1. 《考題難易》★★★★☆☆

2. 《解題關鍵》了解重要人類學者的重要著作與理論觀點

【擬答】

(一)馬凌諾斯基 (B. K. Malinowski, 1884~1942 年)：

1. Malinowski：「文化是人們圓滿地處理在滿足需要的過程中所面臨的各種問題的手段裝置，而功能就是滿足需求。」「對待文化特質，使之化為原子或使之孤立。……這是無效果的。因為文化的意義包括它的眾多成分之間的關係。」
2. 在《文化論》(1936 年)中，Malinowski 將文化分為物質設備、精神語言和社會組織。文化實體自成一格，文化與人類的需要有不可分的關係。每個活生生的文化都是有效力功能的，而且整個合成一個整體，像是個生物有機體，若把整個關係去除，將無法了解文化的任何一部分。
3. 在《西太平洋的航海者》(1922 年)中，它論述初步蘭 (Trobriand) 群島「庫拉環」(Kula Ring) 是一種精心設計的貿易形成。土著部落以項鍊、手鐲按照不同方向傳遞貿易，形成一個封閉社群間巡迴。除了交易功能之外，也牽涉到社會機制(如禮俗規則、互惠責任)、巫術禮儀、神話與傳說等。「庫拉環」成為一種制度化的儀式性交換體系，交易物不是純粹功利的，而是透過它們所帶來的社會榮譽與名望，作為一種社會文化的整體及功能。
4. 文化具有功能，例如：一些民族的亂倫禁忌和族外婚的風俗，其功能是避免性衝動而可能造成家庭成員競爭、社會分裂；有些民族通姦的懲罰及試婚風俗的禁止，也都有穩定家庭、婚姻的功能。宗教信仰可以使個人擺脫精神上的衝突，而使社會避免瓦解的狀態。

(二)米德 (M. Mead, 1901~1978 年)：

美國著名的人類學者，1924 年進入哥倫比亞大學，從師 Boas、Benedict 等研習人類學。1925~1926 年前往薩摩亞進行田野調查與研究。他在心理學和文化研究領域方面貢獻很大。她認為文化對人格的形塑擔任著重要角色，文化形塑人格。兒童期的訓練，對人格形成有著重要的作用；文化透過教育、訓練傳承下去。在 1940 年代以後，他研究的主題從原始社會轉到當代社會問題，主要著作有《在薩摩亞長大成人》(1928 年)、《三個原始部落的性別與氣質》(1935 年)、《男性與女性》(1950 年)、《文化模式與技術變遷》(1953 年)等。

(三)薩林斯(1930-2021)

薩林斯(1930-2021)是美國著名人類學者，師承新進化論學者懷特。在密西根大學碩士畢業，1954年進入芝加哥大學博士班，畢業後返回密西根大學任教。參加1960年代反越戰活動，1973年進入芝加哥大學任教，在校內以激進聞名。他曾在太平洋島嶼地區進行田野調查。

《石器時代經濟學》、《文化與實踐理論》是他名著。他提出功利與文化秩序關係理論。他認為文化、社會組織的規範會強化限制，但人類具有自私、理性、攻擊行動、實用主義者會追求物質精神上需求進而驅動人類破獲現有秩序，改變現狀，促成社會、文化結構變遷。

二、今年美國職棒是由道奇隊和洋基隊爭奪世界大賽冠軍，最後由道奇隊勝出。試問人類學家如何研究運動的不同面向？可以經由那些面向切入討論？運動與文化的關係為何？試以一個具體的運動項目（例如棒球、足球、羽球等）為例，說明人類學家如何分析某個特定社會的運動文化？（25分）

1. 《考題難易》★★★★★

2. 《解題關鍵》運動與文化關係，並舉例說明人類學家如何分析

【擬答】

(一)人類學者研究運動是田野調查的參與觀察和深度訪談、蒐集資料，從觀眾、運動內容、運動生產與組織(如何廣告、製作節目、電視轉播等)全面性了解，再應用歷史學、社會學、經濟學、文化學研究與理論，對一個國家或地區運動發展的全貌性、完整性的解釋。

(二)運動文化的定義：一個民族或族群身體運動以克服自然環境、日常生活所形成特殊文化。每個社會的運動文化皆有特殊性，它是長期形塑、歷史發展而成。

(三)實例

1. 美國運動文化

美國社會學、文化研究方面學者指出：美國運動文化與其歷史發展密切相關。拓墾過程中，呈現突破困境、難關，達到勝利、目標的精神，尤其橄欖球（美式足球）、籃球、棒球比賽充分顯示出來。美國傳統文化重視個人競爭、成就、勝利（贏的價值），使運動賽場出現「超級明星」（國際牌）。薪資與待遇因表現、績效而顯著差異。追求贏的價值，負責經營的經理人，若表現不若預期，可能會遭到「老闆」的開除，球員也遭到「解約」，毫不留情，因為美國運動文化是強烈「勝利萬能」的核心價值。

2. 日本運動文化

日本幕府時代「武士道」精神以「效忠」主上、不畏犧牲、服從權威為其價值，影響日本社會。在運動文化上，顯示團隊忠誠、集體目標（紀律與意識）。在美國，職業運動重視個人主義（表現、福利）。在日本，個人主義、自私自利會遭到貶抑（或批判），棒球球員為球隊犧牲小我，完成目標，則受到高度肯定。球員也不可能隨意「跳槽」，表現強烈忠誠團隊取向的價值觀，成為日本運動文化的最大特色。

(四)從上面二例，可知人類學者是以歷史、文化、社會等多角度來解釋特定社會的運動文化。

公職王歷屆試題 (113 地方特考)

三、人類學家如何看待地名？地名與地方的連結為何？請你舉一個臺灣的地名為例，說明這種連結關係。另外，請你也舉一個負面的例子，說明地名與地方失去這種連結後所產生的社會文化面影響。(25 分)

1. 《考題難易》★★★★★
2. 《解題關鍵》先論地名與地方連結，並舉例說明

【擬答】

(一)人類學家將地名視為一個國家或地方發展沒落的痕跡，反映一個地方的歷史故事。地名的由來與後續發展，了解地方區域的人文型態、生態環境，產業發展及歷史脈絡。地名如同一項文化資產，地名的解釋與涵義可以隱含人們生活型態與地方發展過程。

(二)「安平」古稱「大員」是台灣名稱的由來。十七世紀初荷蘭人建立「熱蘭遮城」(一鯤鯓沙洲)為防禦要塞(今安平古堡前身)。1662 鄭成功驅逐何人後改稱「安平鎮」、台灣人稱王城。清領時代，因陸沈而失去重要性，加上戰爭破壞而漸荒廢。台灣開港後，再度恢復生機，成為南部發展重心。安平因開發較早，且為國內外貿易港，台灣近四百年的歷史化為優美的古蹟，留存在安平歷史發展脈絡之中。因此安平有豐富史蹟，不同時代建築風格，皆存在安平地區。觀光旅遊，點心小吃聞名於國內外，安平不僅是台南的代名詞，更是台灣的另類象徵。

(三)鹹菜甕(新竹關西鎮)

新竹縣關西鎮鄰近山區，清領初期不少漢人前往拓墾。在嘉慶末年，已經出現街肆。其後因漢番貿易，加上開採，製造樟腦、種植茶葉，眾多客家人前往開採、種植、經商等，街肆擴大，道光3年(1823)被稱為「鹹菜棚(甕)」。原因是此地客家人眾多，客家飲食重鹹，鹹菜(芥菜、刈菜)是他們主食之一，鹹菜種植、醃製與消費成為當地特色。日治大正9年(1920)因鹹菜讀音「kan sai」與日語「關西」相似，因而改名「關西」。從此地名與客家文化、產業發展失去連結，隨著日後發展「鹹菜甕」成為歷史名詞。1970年代後，關西產業結構、社會變遷(人口外流、老化).年輕世代不喜歡.鹹菜種植、製造、消費降低，逐漸為仙草、草莓、水稻等取代，尤其是仙草是台灣重要產地，約占全國百分之六十。現今很多人記憶已不復存鹹菜甕之地名，到此只見日式(或日洋式)建築，而傳統街市(販售鹹菜)卻漸消失中。客家文化、產業流失，導致很多人外流。老年化、傳統產業流失成為當代的課題。

(四)從上述實例可見，地名與地方文化、社會、經濟連結的重要性。

四、人類學可以應用在社會的那些面向？請敘述一個具體的應用人類學案例。(25 分)

1. 《考題難易》★★★★☆
2. 《解題關鍵》了解人類學應用，並舉例說明

【擬答】

(一)人類學知識理論被廣泛應用在社會上，以社區營造、重建為例。

(二)社區重建或社區營造是人民自己與政府機關協同改善社區經濟、社會及文化情況，把這些社區與整個國家的生活結合為一體，使它們能夠對國家的進步有充分貢獻的一種程序。它的目的有四：

1. 結合地方文化產業與社區營造，建立本土(地方性)文化。
2. 經濟發展，凝聚社區。
3. 民眾的認同感。
4. 以本土性或族群性的建設為根基，強化國家發展基礎，以對抗全球化浪潮侵蝕本土文化、經濟。

(三)

1. 文化復振運動：「下賓朗社區發展協會」(台東縣卑南鄉)

文化復振運動是指一個族群或地方(社區)面臨外來殖民統治或強勢文化入侵、滲透、弱勢或少數族群為維護、保存、發揚自身傳統文化，而發展出復振運動。

由於戰後，政府推行國語化、中國化政策、推行地方自治、山地平地化等，使原住民傳統部落文化喪失，有志人士鑑於卑南族文化衰沒，掀起復振運動。

1990 年代卑南族興起「部落重建、文化復振」運動。卑南族下賓朗於 1993 年成立「社區發展協會」。由卑南族擔任、負責推動部落文化相關事宜與活動，辦理部落歲時祭儀。

2005 年社區協會與文建會、青輔會共同辦理「族群文化學習與對話」使其文化復振漸成。在下賓朗社區協會的鼓勵、促進下卑南族擴大辦理聯合祭典、民族會議等使卑南族文化復振運動達於高潮(2006-2008 年)。

2. 產業文化化：「國姓鄉鹿神祭」(南投縣飼鹿業)

產業文化化是指某一特有產業進行「文化」包裝、形塑，以利產品行銷，其目的在於發展產業文化與經濟利益。在台灣很多地方，各自其產業特色，在中央、地方政府協助下發展具有特色的產業。南投縣國姓鄉因山水環境佳，適合飼養鹿隻，發展為全台養鹿業的重鎮，養鹿業及經濟收益，成為地方發展的重心。由於受到外國進口鹿茸及相關產品衝擊，地方政府及民間業界積極努力下，辦理「鹿神祭」的活動。在每年 3 月第二星期六開始，舉行近一周的活動，除了向鹿神、眾神祭典之外，也辦理商品(鹿隻)文創設計，風味餐(鹿肉)、農產特產等。在地方政府、民間、業界、文史團體努力下，相當成功締造佳績，成為國姓鄉特有的產業季文化活動。

(四) 社區營造或重建，是項紮實族群或地方性的文化，社會經濟工作，不僅強化地方社群的凝聚力與競爭力，也是項國家文化、社會發展的重要根基。

志光×學儒×保成

高普考

能力指標檢測

數據診斷，揪出弱點

數據分析 客觀精準

測驗答題後，系統立即為考生分析答題狀況，雷達圖呈現，強科弱科一目了然，立即掌握學習狀況。

掌握自身程度與 出題趨勢

分析歷屆考題出題領域比重，依據分析出題，依實際考試設計、限時測驗，不同於坊間考古題測驗，立即掌握自身程度。

深層實力剖析 有效選擇學習工具

測驗結束後，除大方向數據外，亦可預約專人面對面分析，深層了解細部弱點，有利後續衝刺精省時間，學習更有效率。

敬請期待 即將開放